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Пра ства рэн не му зея ў шко ле 
па кла па ці ла ся Ан та ні на Сі да рук. 
Ка лісь ці яны бы лі зна ё мыя з Жэ-
няй, ву чы лі ся ў ад ной шко ле і на-
ват з'яў ля юц ца да лё кі мі сва яч ка мі. 
У іх абедз вюх быў лю бі мы на стаў нік 
Фё дар Цу дзі ла. Ка лі Жэ ні не ста ла, 
ме на ві та ён ска заў, што пад тры-
маць па мяць пра па эт ку яны прос та 
аба вя за ны.

Та кім чы нам па ча ла ся кар пат-
лі вая пра ца па збо ры экс па на таў, 
якая рас цяг ну ла ся на во сем га доў. 
Ёй і зай ма ла ся Ан та ні на Сі да рук, 
якая сён ня з'яў ля ец ца за гад чы цай 
му зея Яў ге ніі Яні шчыц.

У свой час яна ез дзі ла ў Мінск, 
у Брэст, у роз ныя вёс кі, збі ра ю чы 
ўсё, што не як бы ло звя за на з па эт-
кай. Су стра ка ла ся з ад на клас ні ка-
мі, ад на курс ні ка мі Жэ ні. Ка лі экс-
па на ты бы лі са бра ныя, да вя ло ся 
ад ву чыц ца ў Брэс це на кур сах, каб 
зра зу мець, як пра віль на ад крыць 
му зей.

Пер шы збор нік 
быў ру ка піс ны

Сён ня ў му зеі зна хо дзіц ца 
1300 экс па на таў асноў на га фон ду 
і 340 — да па мож на га. Тут за хоў-
ва юц ца і ру ка пі сы, і аса біс тыя рэ-
чы, і па свед чан ні аб на ра джэн ні, 
аб за кан чэн ні вась мі год кі і мно гае 
ін шае.

— Жэ ня на ра дзі ла ся 20 ліс-
та па да 1948 го да ў вёс цы Руд ка 
ў прос тай ся лян скай сям'і, у звы-
чай най ха ці не. Хрыс ці лі яе ў царк ве 
ў вёс цы Па рэч ча, — рас каз вае Ан-
та ні на СІ ДА РУК, ка лі пра во дзіць 
эк скур сію па му зеі. — У два га ды 
Жэ ня ўжо маг ла рас ка заць ма ці, 
аб чым раз маў ля юць жан чы ны на 
ву лі цах, а ў ча ты ры бы ла здоль ная 
па ка заць, хто дзе жы ве, — гэ та 
свед чыць пра яе вель мі доб рую па-
мяць. У пяць га доў яна па пра сі ла, 
каб яе ад вя лі ў Руд каў скую шко лу. 
Але дзяў чын ку ад да лі ту ды толь кі 
ў 1955 го дзе. У чац вёр тым кла се 
дзе ці ра зам з клас ным кі раў ні ком 
рых та ва лі свя та для мам. На тым 
свя це Жэ ня пра чы та ла свой пер шы 
верш, пры све ча ны ма ту лі. По тым 
ву чы ла ся ў Мер чыц кай вась мі-
год цы. Там пра чы та ла яшчэ адзін 
верш пра ма му. Гэ та бы лі са мыя 
ран нія яе тво ры.

У му зеі за хоў ва ец ца вуч нёў скі 
сшы так, у якім Жэ ня за на тоў ва ла, 
як па ча ла пі саць вер шы. Там яна 
апа вя да ла, ча му вы ра шы ла ства-

раць пэў ны твор, коль кі ча су на яго 

па тра ці ла.

Пер шы збор нік па эт кі так са ма 

быў ру ка піс ны. Ён на зы ваў ся «Пер-

шыя рос сы пы». У ад ным з вер шаў, 
які на зы ва ец ца «Мой па да ру нак», 
па эт ка ка жа:

«Што ж та кое аста віць 
лю дзям?

Што ж та кое ім па да рыць?
Лю дзям-свед кам 

і лю дзям-суд дзям,
Для якіх я ра дзі ла ся жыць.
Мо жа, кве так бу ке цік вес ні?
Мо, агень чык ў да лё кай 

глу шы?
Па да ру ле пей лю дзям пес ню,
Пес ню — го лас ма ёй ду шы».
Пер шыя вер шы Жэ ня да сы ла-

ла ў ра ён ную га зе ту «Па лес кая 
праў да». По тым дру ка ва ла ся ў аб-
лас ной га зе це, паз ней і ў рэс пуб лі-
кан скіх га зе тах і ча со пі сах. У му зеі 
за хоў ва ец ца шэсць сшыт каў з яе 
вер ша мі.

Бу ду чы яшчэ ву ча ні цай, ма ла дая 
па эт ка атры ма ла ліст ад Ні ла Гі ле-
ві ча. Гэ та бы ла свай го ро ду сен-
са цыя. Усе ў шко ле прый шлі, каб 
уба чыць і пра чы таць гэ ты ліст...

Яў ге нія па сту пі ла ў ста лі чны 
ўні вер сі тэт, па ча ла зай мац ца там 
у лі та ра тур ным аб' яд нан ні «Уз лёт», 
якім кі ра ваў Алег Лой ка. Амаль у 
кож най га зе це «Бе ла рус кі ўні вер-
сі тэт» змя шча лі ся яе тво ры. У 1971 
го дзе па эт ку пры ня лі ў Са юз пісь-
мен ні каў.

— У на шым му зеі ўсё са праўд-
нае, — пра цяг вае аповед Ан та ні на 
Сі да рук. — Гэ та адзен не, абу так, 

вэ люм, вя нок. Так са ма пан тоф лі, 

су мач кі, кас ме тыч ка. Яе па пкі са 

з'ез даў пісь мен ні каў... Як і ін шыя 

вяс ко выя лю дзі, Жэ ня ўме ла ра біць 

усё — жаць жы та, па лоць бу ра кі, 

да па ма га ла ма ці па гас па дар цы. 

Але лю бі мым яе за ня ткам бы ло 

вы шы ван не. На стэн дзе ёсць дзве 

на ва лач кі, якія яна вы шы ла, ка лі 
бы ла ву ча ні цай 6—7 кла са, а так-
са ма аб рус, вы шы ты ўжо да рос лай 
зна ка мі тай па эт кай. Так са ма мож-
на ўба чыць 16 сур вэ так з ка рун ка мі 
і по сціл ку, якую яна вы тка ла са ма.

Сваё 40-год дзе Яў ге нія Яні шчыц 
пры еха ла ад зна чыць да ма мы на 
ра дзі му ў вёс ку Ве ляс ні ца. А ў мін-
скую ква тэ ру, якую толь кі атры ма-
ла ў са мым цэнт ры, на ву лі цы Ста-
ра жоў скай, іш лі він ша ваць сяб ры. 
Але гэ тыя він ша ван ні пры ма ла яе 
су сед ка.

Жэ ня ад зна чы ла юбі лей вель мі 

сціп ла — бы ла толь кі ма ма, ста рэй-

шы брат і дзве су сед кі, якім пры-

свя ча ла свае вер шы. По тым яна 

вяр ну ла ся ў Мінск. 25 ліс та па да вы-

пра ві ла сы на ў шко лу і больш ні ко лі 

яго не су стрэ ла. Па эт ка тра гіч на 

пай шла з жыц ця.

«А са ма ся дзе ла 
з нач ні ком, 
пі шу чы вер шы»

Усе сва я кі Яў ге ніі Яні шчыц ад-
гу ка юц ца пра яе над звы чай цёп-
ла. На прык лад стры еч ная сяст ра 
Ра і са БА РАН рас ка за ла ка рэс пан-
дэн ту «Звяз ды»:

— Яў ге нія бы ла ста рэй шай за 
мя не на во сем га доў. Мы рас лі 

ў су сед ніх вёс ках, ра зам га да ва-
лі ся. Мая ма ці, ка лі ёй трэ ба бы-

ло не ку ды ад лу чыц ца, пры во дзі ла 

мя не да Жэ ні, каб тая пры гля да ла 

за мной. Яна бра ла мя не ў гры-

бы. Ка лі мы ха дзі лі па ле се, Жэня 

час та спы ня ла ся, раз гляд ва ла 

штось ці — пэў на, да яе пры хо дзі-

лі но выя воб ра зы. Мы вяр та лі ся 

да до му, пе ра бі ра лі тое, што на-

збі ра лі. По тым я кла ла ся спаць, 

а Жэ ня бра ла сшы так, неш та пі-

са ла, крэм за ла ў ім. Мне ка за ла: 

«Спі, спі», а са ма доў га ся дзе ла 

з нач ні ком, пі шу чы вер шы. Паз ней 

мы час та ез дзі лі да яе ў Мінск. 

Яна ўсіх род ных цёп ла пры ма ла, 
пад трым лі ва ла, ка лі зда ра ла ся 
ней кая бя да.

Сва і мі ўспа мі на мі па дзя лі ла ся 
і жон ка стры еч на га бра та па эт кі 
Але на ПА ТАП ЧУК:

— Я Жэ ню доб ра ве да ла, мы ра-
зам ха дзі лі ў шко лу. Мы з му жам 
з цеп лы нёй яе ўспа мі на ем. Яна 
вель мі шчы рая бы ла, заў сё ды га-
то вая да па маг чы. Я прос та здзіў-
ля ла ся, як у яе ўсё бы ло рас пі са на, 
прос та не ме ла ся воль на га ча су. 
Але ка лі мой муж ля жаў у баль ні-
цы, Жэ ня па ста ян на на вед ва ла яго. 

А ка лі я пры еха ла, на ват па спе ла 
па ва дзіць мя не па Мін ску, па ка-
заць го рад. Ха ця яе ча ка лі здым-
кі на тэ ле ба чан ні... Вя сё лай бы ла, 
жыц ця ра дас най, спя ваць лю бі ла. 
Час та ва ла нас дра ні ка мі, грыб ным 
су пам, пі ра га мі. Гас па ды няй яна 
бы ла над звы чай доб рай. За ла ты 
ча ла век.

«Не схо дзяц ца га ра 
з га рою...»

Хтось ці ка жа, што з бу ду чым 

му жам Сяр ге ем Па ніз ні кам па эт-

ка па зна ё мі ла ся на схо дзе Са ю за 

пісь мен ні каў. Ад нак ёсць ін шая 

вер сія.

— Не ве даю, на коль кі гэ та праў-

да, але ў нас ка за лі, што ка лі Сяр-

гей Па ніз нік пра ца ваў на стаў ні кам, 
то вёз сва іх вуч няў на эк скур сію ў 
Па рэч ча. У той час Жэ ня ха дзі ла па 
сва ім два ры ў вёс цы. Яна ву чы ла-
ся та ды ў дзя ся тым кла се, але ўжо 
пі са ла вер шы, дру ка ва ла ся ў «По-
лы мі», «Ма ла до сці». Сяр гей уба-
чыў дзяў чы ну, зай шоў у двор, каб 
па пра сіць ва ды, і так па зна ё міў ся з 
Жэ няй. Пэў на, ён па ці ка віў ся, чым 

зай ма ец ца дзяўчына, — яна рас ка-
за ла, што пі ша вер шы. З гэ та га ўсё 
і па ча ло ся, — апа вя дае Ра і са Ба-
ран. — Ма ма Яў ге ніі ка за ла, што 
Сяр гей Па ніз нік пры ехаў дру гі раз, 
каб узяць ін тэр в'ю ў ма ла дой па-
эт кі. Па да рыў ёй свае фо та здым-
кі, якія пад пі саў так: «Сён няш няй 
і заў сёд няй Яў ге ніі». Быц цам пра-
ро чыў, што бу дуць ра зам.

Ка лі бы ло іх вя сел ле, уся вёс ка 
збег ла ся, каб яго па гля дзець. Свя-
та ла дзі лі ў Ве рас ні цы, не па да лёк 
ад Пін ска. Там і ця пер ста іць вя лі кі 
чыр во ны дом, у якім ка лісь ці жы ла 
яе сям'я. Сён ня тым до мам ва ло дае 
пля мен ні ца па эт кі.

— Я вель мі доб ра па мя таю яе 
вя сел ле з Сяр ге ем Па ніз ні кам, — 
пра цяг вае Ра і са Ба ран. — Яно 
вель мі ад роз ні ва ла ся ад усіх на-
шых. Яна на ват вэлюм на дзе ла 
ін шы — зу сім ка рот кі. У жа ні ха 
бы ла брош ка за мест галь шту ка. 
Мы гля дзе лі на іх, як за ча ра ва ныя. 
Там гу ча лі жа лей кі, раз маў ля лі на 
мо ве. Усё ла дзі ла ся па-бе ла рус ку 
і над звы чай гран ды ёз на. Іх сва там 
быў Ніл Гі ле віч.

— Па мя таю іх та кі мі пры го жы-
мі! Яна — пя шчот ная, то нень кая, 

зграб ная. Ён — вы со кі, абаяльны 
юнак, быц цам са праўд ная га лі вуд-
ская зор ка. Мы бы лі прос та за ча-
ра ва ныя.

— Паз ней у іх на ра дзіў ся ма лень-
кі Анд рэй ка. Жэ ня час та пры во зі ла 
яго на вёс ку да ба бу лі. У той час 
Сяр гей Па ніз нік жыў у Чэ ха сла ва-
кіі, пра ца ваў ва ен ным жур на ліс там, 
і яна так са ма ту ды па еха ла. Але 
пас ля неш та ў іх не за ла дзі ла ся...

— У ад ным з вер шаў Яў ге нія пі-
са ла:

«Не трэ ба ка хаць мя не 

за ра мяст во,

Перш-на перш я прос та 

жан чы на».

Мо жа быць, гэ тыя рад кі ад ра са-
ва ныя аку рат му жу?

У сва іх ус па мі нах, зме шча ных 
у пер шым то ме кні гі пра Яў ге нію 
Яні шчыц, Сяр гей Па ніз нік над звы-
чай су ха, да лі кат на кра нае тэ му іх 
аса біс та га жыц ця. Ён пі ша, што, 
маж лі ва, ка лі-не будзь да кан ца рас-
кры ец ца, каб рас ка заць усё, але 
па куль не га то вы...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

Пін скі ра ён.

«Ёсць у мя не зя лё ная зям ля, 
яна ма гут ней сла бас ці і смер ці...»

 Во сем га доў Ан та ні на СІ ДА РУК збі ра ла экс па на ты для му зея Яў ге ніі Яні шчыц у Парэччы.

Мі хась БА РА НОЎ СКІ ў му зеі Яў ге ніі Яні шчыц прад ста віў пра гра му су час най 
паэ зіі, пад рых та ва ную су пра цоў ні ка мі Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай 

лі та ра ту ры.

Фо та здым кі з му зей най ка лек цыі.


